
CTÄTYTM И ОРАВИЛеИЦИ MA МАКЕДОНСКИТЕ
ПОЛИТИКИ ДРУШТВА ВО ШВАЈЦАРИЈА ВО 

ВРЕМЕТ0 ИА ПРВАТА СВЕТСКА БОША

Силната желба на македонските свршени ученици во сред- 
ните училишта во Македоннја пред Балканските војни за пови- 
соко образование одвел голем број од нив на разни европски 
универзитети. Швајцарија била една од првите европски земји 
што го привлекувала вниманието на овие свршени гимназисты 
не само со своите прекрасны природни убавини, туку и со сво- 
ите прочуени научны установи и демократски поредок. Cè уште 
не е можно да се установи точниот број на македонските сту­
денты во Швајцарија, но дека ги имало доста се гледа јасно 
од нивната културна и богата политичка активност. Пишувајќи 
поопширно за оваа политичка активност на македонските студен­
ты на швајцарските универзитети1), сакам овде да ja дополнам таа 
активност со објавувањето на нивыыте основни документы врз 
кои ja базирале таа своја политичка активност, т.е. да ги обја- 
вам нивните статуты и правилыици.

Острата разлика во положбата помету слободните и здру- 
жени во една државна организација народи во Швајцарија од 
една страна и несносната положба на обесправениот македон­
ски народ и др. народности во Македонија под турска власт 
од друга страна, предизвикала не само сожалување и беспо- 
мошност пред таа незавидна ситуација, туку напротив желба 
да се организираат и да й помогнат на својата поробена татко- 
вина. Првата светска војна ко ja направи толку пустошење и бе- 
ди во нивната земја поради отворањето на Македонскиот фронт, 
кој врвеше по средината на македонските територии, се бли- 
жеше кон својот крај. Едно организирано истапување пред швај- 
царската и другата светска јавност за отстранувањето на не- 
одамнешната раздробеност на македонскиот народ и земја со

Б Види ja мојата стати ja  на оваа тема под наслов: „Активноста 
на Главниот одбор на македонските друштва во Швајцарија од 1918— 1919 
година и документации ата за тоа“. Гласник на Институтот за национал- 
на ncTopiijaIX , 1, стр. 131—=191.
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Букурешкиот мирен договор преку Мировната конферендија 
во Нариз, свикана да ja прекрои картата на Европа, беа основ- 
ните поттици што го наложиј a создавањето на македонските 
гюлитички друштва во Швајцарија.

Спиритус агенс на еден број од овие друштва беше автори- 
тетниот и прогресивниот Охриѓанец д-р Анастас Коцарев, прива­
тен доцент на Женевскиот универзитет. Toj дал малку покасно 
и идеја за здружување на овие политички друштва во една 
единствена организаций а, таканаречена Генерален совет на ма­
кедонските друштва во Швајцарија со седиште во Лозаыа, а 
со цел да може со поголеми изгледи да се реализира стреме- 
жот на овие друштва за една слободна Македонија. Toj ќе стане 
и претседател на оваа нова организација2).

2) Неговите намери за ш то лош ироко вклучуваше и на другите на­
родности во една сериозна политична акција како и неговите политички  
замысли најдобро ги илустрира следниов извеш тај на делегатот на срп- 
ската влада во Ж енева од м. септември 1918 година испратен до Мини- 
стерството за  надвореш ни работы па Србија: „Част ми je  известити Г-на 
Министра, да  je  12. тек. м еседа одрж ан  у Ж еневи један  скуп М акедонаца, 
на коме je  било присутно 14— 15 лица. И н и ц и ати в у  за  овај скуп узео  
je д-р Коцарев, родом  из Охрида, приватни доцент на Ж еневском  уни- 
верзитету, који од пред 10 месеци шла наш  пасош , пош то се ни je  хтео  
одазвати позиву бугарских власти, нити примити њихов пасош . Као са- 
зивач скупа, д-р Коцарев je објаснио присутнима, да je циљ њиховом  
еастанку да  се договоре како бн сви М акедонци, који ж иве у Ш вајцар- 
ској и у иностранству одмах створили један  комитет, који би имао да  
руководи њихову заједничку ствар. У почетку свог говора д-р Коцарев  
je истакао да Македогшја не м ож е припасти пи Србији ни Бугарској. 
Она м ора биты одвојена, „независыа др ж ава“, а М акедонци по већ истак- 
нутом принципу „самоопределењ а народа"', им ају pa реш е какву ће 
држ авну форму и хоће ли са њима у  заједницу. Развијајући теорију о 
потреби самосталне М акедоније, д-р Коцарев je указивао на рђаве ро­
зу лтате, које je  по гьему показала Србија за  време своје владавине, 
а нарочито je  нападао данаш њ и бу rape к и реж им  у М акедонији, који  
je  по његовим речима и много гори и несноснији него српски и коме 
се апсолутно не м ож е и не сме веровати.

П осле кратког објаш њ ена скуп je  преш ао на избор комитета који  
бп имао представљати организацију и у штампы и пред владама, како  
зараћених тако и неутралыих држ ава. t lo  једној на скупу спремљеној 
листи у комитет би требали да у by: поред д-р Коцарева из Струге, д-р 
Шај капов из Кочана (м ож да из Ш типа или Криве Паланке), д-р М орга­
ли] ан из Скошьа са братом (Јермени), два Турчииа, два Арбанаса, једаи  
Грк, а од Срба ј едини ирисутан Але к сайд ар Богојевић, трговац из Тетова.

Како се на скупу приметило, да све народности ко je ж  иве у Ма­
к ед о н и и  нису довольно заступљене, то je  руководилац збором  д-р Ко- 
царев предлож ио, да се избор комитета не оконча, но да се сазовс 
други скуп за избор комитета, а дотле сви да најживљ е раде, да што 
више заинтересују  своје земљаке, наглаш авајући, да  би зато, ш то у 
комитету нису предстаљ ене ове народности, а нарочито Срби, могло им  
се пребацити, да  не раде искрено, па м ож да  и за  туђ рачун.

И звеш тавајући Г-на Министра о овојм скупу, мени je  част напо- 
менути, да je  иницијатор д-р Коцарев и израније познат као приста- 
лица самосталне М аке дон je, ко ja  би имала ући у  једн у балканску фе- 
дерацију. Дали он и у  овој прилици ради из убеђењ а или, свесно или
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Скоро во секој поголем град во Швајцарија биле образу- 
вани политички друштва со свои статути и правилници. Така во 
Женева биле формирани две друштва, едно под наслов „Ма- 
кедонско друштво за независна Македонија" чии што статут 
и правилник овде го даваме, додека статутот и правилникот 
на второто женевско друштво засега не ни се познати.

Друго друштво чии што статут и правилник се приложува 
овде е „Политичкото друштво Македонија на Македонците" со 
седшпте во Цирих. Единствено неговиот статут и правилник 
биле отпечатени 1919 година во Цирих на француски јазик.

Трето друштво чиј што статут се објавува овде било „Ма- 
ьс едокско друштво „Вардар" со седиште во Лозана.

Најодзади, овде се објавува и статутот на Сојузот на сите 
овие здружени друштва во специјална организација под името 
„Генерален совет на македонските друштва во Швајцарија" 
пак со седиште во Лозана. Сите гореспомнати статути и пра­
вилници се пишувани на француски јазик, а овде се даваат 
во превод на македонски јазик.

¥ште во самите имшьа на друштвата се истакнува туку- 
речи и нивната осиовна цел и програма: Политичко друштво 
„Македонија на Македонците" го носи на својот печат цириш- 
кото друштво; „Македонско друштво за независна Македо- 
нија" ja огласува целта женевското друштво; лозанското дру- 
нија" ja огласува целта женевското друшвто; лозанското дру­
штво „Вардар" го повторува во својот печат популарното те­
сло на македонското национал но ослобо дител но движенье: „Ма- 
кедонија на Македонците"; другого лозанско друштво, до чии 
што статут исто така не можевме да дојдеме, исто така во 
своето име ja носи програмата и целта изразена во зборовите: 
„Одбрана правата на Македонците".

Во посебните поглавја на правилниците овие нивни цели 
се поразработени, негде поопширно, негде покусо, но скоро во 
сите друштва фигурира јасно нивната намера дека, борејќи се 
против секакво странско влијание, се борат за една слободна 
и независна Македонија. Во статутот на женевското друштво 
таа независна Македонија требала да се организира во фор­
мата на федеративна држава, додека во статутот на лозанското 
друштво „Вардар" се оди уште подалеку. Предвидувајќи да 
работа како и женевското друштво против секакво странско 
влијание и за независна Македонија, лозанското друштво ja
несвесно, хоће да служи бугарским интересима у тренутку, када се опажа 
да je Македонија изгубљена за Бугарску, — не може се засада поуздано 
рећи, али ћу водити рачуна о његовом даљем раду, и о свему имаћу 
част, да Г-на Министра на време извештавам.

Што се тиче Богојевића, који je, као што сам напред поменуо, био 
присутаы, њега сам одмах позвао и могу рећи да он неће бита у буду- 
ho ј организации и у комитету, ако уопште дође до њиховог стварања... 
(Архив на Македонија, микрофилм, кути ja бр. 474).
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замислувало таа Македонија со кантонална управа, по образе- 
цот на демократска Швајцарија, а на сите малцинства во Ма­
ке дониja, без разлика на вера и јазик, да им осигури апсолутна 
рамноправност во нивниот економски и духовен развиток.

Од разбирливи причини дека обединетите три друштва во 
Генералниот совет имале сосема конкретна цел во дадениот 
момент т.е. тој Совет да работи за примената на Вилсоыовите 
принципи врз Македонија, кота се решавала нејзината суд- 
бина на Мировната конференција во Париз. Но веќе на 1. мај 
1919 година општото собрание на Генералниот совет со до- 
гюл нителниот член 60 ja конкретизирал целта кон ко ja се стре- 
мел Советот т.е. „да ja издигне Македонија во независна држава 
со кантонална управа по примерот на демократска Швајцарија 
и под протекторатот на една од големите незаинтересирани 
си ли“.

Во статутите и правилниците на сите друштва се предви- 
дуваат вообичаените поглавја за правата и должностите на 
членовите, за составот на управите, како и за методите и сред- 
ствата за постигнување на целта, преку пишување и објавување 
статии во дневниот печат или објавување посебни брошури, 
организирање на политички конференции и друг вид средби 
со дискусии. Генералниот совет на македонските друштва пред­
видел покрај гореспомнатите форми на работа уште и праќање 
петиции и демарши до големите сили, па дури и издавагье на 
свое сопствеыо списание под наслов „L'indépendance Macédo­
nienne“ (Македонска независност), од кое што излегле 3 броја3). 
Во него се објавени и голем број од петициите до големите сили 
или до Мировната конференција во Париз.

Оригиналите на статутите и правилниците на македонските 
политички друштва што овде се објавуваат запазени се во Кан- 
тоналната и универзитетска библиотека во Лозана под сигна­
тура S/6611.

Општо земено статутите и правилниците на македонските 
политички друштва во Швајцарија ja одразуваат високата па- 
триотска свест и одговорност на македонските интелектуалци 
и нивната цврста решеност преку организирањето на овие дру­
штва и сојузи да му посветат дел од својот живот па својот 
народ и земја.

3) Види поопширно во мојата стати ja „L'indépendance Macédonienne" 
во Швајцарија и неговата намена, објавена во Гласник на Институтот 
за национална историја Год. XV, бр. 3, стр. 147—156.



СТАТУТ И ПРАВИЛНИК НА ПОЛИТИЧКОТО ДРУШТВО „МАКЕДОНША 
НА М АКЕ Д ОНЦИТЕ' * ВО ЦИРИХ

Статут 

Чл. 1

Политичкото друштво „Македонија на Македонците“, според чл. 60 
од швајцарскиот федерален закон, е нравно лице. Неговото седиште 
е во Цирих.

I Цели 

Чл. 2

Друштвото им а политички карактер и ги има следниве цели:
а) да работа на остварувањето независна Македонија, борејќи ce 

против секакво странско влијание;
б) да ги собира во едно цело сите народности без разлика на вера 

и јазик;
в) да го запознава јавното мислегье со вистинската ситуација во 

Македонија.

Чл. 3

За да ги постигне овие цели Друштвото се служи: со печатот, со 
објавување на брошури, организирање на политички конференции, диску- 
сии и другарски средби итн.

За истата цел Друштвото може да организира јавни собири и 
вечеринки.

II Средства 

Чл. 4
Друштвената благајна се состой:
а) од редовни месечни влогови на активните и пасивните членови;
б) од доброволни прилози.
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III Членови 

Чл. 5
Секој Македонец кој се согласува со нашата идеја може да биде 

член на Друштвото.

SOCIÉTÉ POLITIQUE
„LA MACÉDOINE 

AUX MACÉDONIENS“
ZURICH

STATUT
ET

REGLEMENTS

IMPfUMEJUE LEEMANN FRÈRES ZURICH • 1919

Насловна страница од Статутот и Правилникот на Циришкото друштво

IV Совет 

Чл. 6
Советот на Друштвото се состой од: претседател, секретар, библио- 

текар и благајник. (Види го правилникот).

ПРАВИЛНИК
I Права и должности на членовите 

Чл. 1
Друштвото има активнн и пасивни (почесни) членови.
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Активни членови

Чл. 2

Активни членови можат да бидат исклучиво Македонии без раз- 
лика на вера и јазик и ослободени од секакво странско влијание.

Почесни членови

Чл. 3

Почесни членови можат да бидат сите оние кои што ja симпатизи- 
раат нашата идеја и кои придонесуваат за нејзиното реализирање: било 
со приложување на висока сума до 50 франци, било со прилична морална 
поткрепа.

Чл. 4

Активните членови имаат право:
а) да расправаат и гласаат во друштвото;
б) да ги критикуват работите изнесени од Комитетот или од чле- 

новите;
в) да даваат предлози кои се однесуваат на целите и средствата 

на Друштвото.

Чл. 5

Почесните членови ги имаат истите права, освен правото на глас.

Чл. 6

Секој член е должен да ги посетува редовно заседанијата.

Чл. 7

Секој член е должен да плаќа редовно по 2 франка членарина 
месечно.

Забе лешка. За исклучен се смета секој член кој месечниот в лог не 
го платил во рок од три месеца.

Чл. 8

Примагьето и исклучувањ ето на еден член се врш и со предупреду- 
вање од страна на Друштвото.

Забелешка. Секој кандидат треба да биде предложен од три члена 
ца Друштвото,
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II Права и должности на членовите на Советот 

Чл. 9

Советот составен од 4 члена мора да се преизбира секоја година 
од мнозинството со тајно гласање.

Чл. 10

Во случај на исклучителна потреба и општ интерес на Друштвото 
еден од членовите на Друштвото може да донесе одлука — секогаш во 
рамките на Статутот и Правилникот — и брзо потоа да ги извести своите 
колеги за неа.

Чл. 11

Советот има право да свикува вонредни заседанија.

Чл. 12

Советот има право да располага со касата, но со оправдување на 
сите извршени трошкови.

III Права и посебни должности на членовите на Советот

Чл. 13

Претседателот има само чисто репрезентативна улога. Toj ги отвора 
и затвора заседанијата и може да му го даде претседателствувањето на 
некој член од Друштвото.

Чл. 14

Секретарот го захменува претседателот во случај на отсуство и ги 
врши петите функции како и претседателот.

Чл. 15
Секретарот е должен:
а) да ги испраќа записниците од заседанијата и да ги предлага па 

одобрување на следното заседание;
б) да ja врши кореспонденцијата;
в) да го изнесува дневниот ред и суштината на работите за идното 

заседание и за ова да ги известува членовите;
г) да го чува печатот и архивата и да одговара за нив.

Чл. 16

Библиотекарот е задолжен со друштвената библиотека и одговара 
за секаква архива ко ja му биде поверена.
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Чл. 17

Благајникот е должен:
а) да ja пази касата и да одговара за неа. Toj не може да троши 

ништо без одобрение на Советот;
б) да ги собира месечните прилози и другите приходи;
в) да поднесува оправдателни документи за секоја потрошена сума. 
Забелешка. Ниеден член од Советот не може да се оддалечува од

Цирих без претходно да ги извести за тоа своите колет.

IV Заседаем ja 

Чл. 18
Друштвото има три вида заседанија:
а) обични, кои се одржуваат барем двапати месечно;
б) вонредни, кои се одржуваат кота Ike се појават прашања од из- 

воиредно значење и кои не трпат никакво одлагање;
в) општи, кои се одржуваат еднаш годишно заради преизбор на 

Советот.

Чл. 19

Заседанијата се полноправии кота мнозинството на членовите при-
суствуваат.

Чл. 20

Претседателот ги огласува заседали] ата за отвореии или затворени.

Чл. 21

Штом ссдпицата е отворена, секретарот го чита записникот од прет- 
ходното заседание и потоа се преминува на дневниот ред.

Чл. 22

Претседателот дава збор, водејќи сметка за редот на пријавените.

Чл. 23

Говорникот не може да се оддалечува од прашањата на дневниот 
ред. Во противен случај претседателот може да му го одземе зборот.

Чл. 24
Секое прашање се поставува на гласање во предложената форма:
а) од страна на onoj што го предлага;
б) од страна на оној што го одбива.
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Чл. 25
Прашањата се прифаќаат или отфрлаат со мнозинство на гласови.

Чл. 26

Прашањето се поставува на гласање по завршената диску си ja.

V Оишти одредби 

Чл. 27

Друштвото има свое седиште во Цирих.

Чл. 28

Тоа има печат со натпис: „Маке доки ja на Македонците“ — Поли- 
гичко друштво.

Чл. 29

Ревизијата на еден или повеќе члеиови од овој Правил ник треба 
да го побара една четвртина од членовите. Промените во него мораат 
да ги прифатат две третини од членовите на Друштвото.

Цирих, 6 декември 1918 година.

Претседател: Секретар:
Бл. Бојаџиев Вл. Дамјанов

— 2 —
СТАТУТ И ПРАВИЛНИК

НА „МАКЕДОНСКОЮ ДРУШТВО ЗА НЕЗАВИСНА 
МАКЕДОНША" ВО ЖЕНЕВА

I Цел и средства 

Чл. 1

Целите на Друштвото се следииве:
а) да работи на остварувањето независна Македонија и за нејзн- 

IIото организирање во федеративна држава;
б) да го запознава јавното мислење со македонского прашање.

Чл. 2

Целите треба да се постигнат преку печатот, брошури, јавни кон­
ференции, диску сии, пријателски средой итн., итн.

Друштвото може да организира за истите цели и забави и ве­
черинки.
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II Членови 

Чл. 3

Секој Македонец што се согласува со нашата идеја може да биде 
член на Друштвото.

III Комитет
г

Чл. 4

Друштвото има свој комитет кој што се состой од претседател, 
потпретседател, секретар и благајник.

ПРАВИЛНИК

I Права и должности на членовите 

Чл. 1

Друштвото има активни и почесни членови.

Активни членови

Чл. 2

Активни членови можат да бидат иеклучително Македонии без 
разлика на народност, вера, пол и ослободени од секакво странско вля- 
јание.

Почесни членови 

Чл. 3

Почесни членови можат да бидат сите оние што ja симпатизираат 
нашата идеја.

Чл. 4

Активните членови имаат право:
а) да расправаат и гласаат за работите на Друштвото;
б) да ги критикуваат работите предложены од Комитетот или од чле­

новите;
в) да даваат предлози за целите и средствата на Друштвото.

Чл. 5

Почесните членови ги имаат петите нрава, освен правото на глас.

9 Годишен зборник
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Чл. 6

Секој член е должен да ги п о с е т у в а  заседанијата редовно.

Чл. 7

Секој член е должен да го плаќа месечниот влог од два франка. 
Забелешка. Членови што не платиле членарина три мсееца ќе бидат 

отстранети од Друштвото.

Чл. 8

Примањето или отстранувањето на член се врши со предупреду- 
вање од страна на Друштвото.

Забелешка. Секој кандидат мора да биде предложен од два члена 
на Друштвото.

II Права и должности на Комитетот 

Чл. 9

Комитетот составен од четири члена мора да биде преизбран од 
мнозинството со тајно гласање.

Чл. 10

Во хитен случај Комитетот може да земе одлука што ja оправдува 
на идната седыица.

Чл. 11

Комитетот има право да свикува вонредни седници,

Чл. 12

Комитетот има право да располага со касата, но со оправдување на 
секој направен трошок.

III Права и должности на членовите на Комитетот 

Чл. 13
Претседателот има само чисто репрезентативна улога, ги отвора и 

затвора заседанијата, но кога дискутира му го предава претседателството 
на заседанието на друг член од Друштвото.

Чл. 14

Потпретседателот го заменува претседателот во случај на отсуство 
и ги има истите функции како и претседателот.
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Чл. 15

Секретарот е должен:
а) да ги Hcnpalm записниците од седниците и да ги предложува на 

одобрување на идното заседание;
б) да ja врши кореспонденцијата;
в) да го изнесува дневниот ред и суштината на работите и да ги 

известува за тоа членовите;
г) да го чува печатот и документацијата и да одговара за нив.

Чл. 16

Благајникот:
a) ja чува касата и одговара за неа; тој не може да троши ништо 

од неа без да знае Комитетот за тоа;
б) ja собира месечната членарина и другите приходи;
в) поднесува оправдателни документа за секоја потрошена сума.

IV За седа ни ja 

Чл. 17

Друштвото има три вида заседанија:
а) обични, кои се одржуваат двапати месечно;
б) вонредни, кои се одржуваат кога се појават прашања од извон- 

редна важност и кои не трпат никакво одлагање;
в) општи, кои се одржуваат еднаш во годината за преизбор на 

Комитетот.

Чл. 18

Заседанијата се полноважни кога мнозинството од членовите се 
присутни на нив.

Чл. 19

Претседателот ги отвора и ги затвора заседанијата.

Чл. 20

Штом седницата е отворена, скеретарот го чита заиисникот од прет- 
ходната седница и потоа се преминува на дневниот ред.

Чл. 21

Никој не може да земе збор ако не му одобри претседателот, во­
де ј ќи сметка за редот на пријавените.

9*
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Чл. 22

Toj што има збор (добиено), не може да се оддалечува од пра- 
шањето, инаку претседателот има право да му го одземе зборот.

Чл. 23

Секое прашање се поставува на гласање кога се прима или одбива.

Чл. 24

Прашањата се примаат или отфрлаат со мнозинство гласови.

Чл. 25

Прашањето се поставува на гласање откако дискусијата е завршена.

V Општи одредби 

Чл. 26

Друштвото има свое седиште во Женева.

Чл. 27

Тоа има печат со натпис: „Македонско друштво за независна Ма­
кедонка."

Чл. 28

За ревизијата на еден или повеќе членови од сегашниов Правил- 
H i  ж  мора да се побара одобрение од една четвртина од членовите. Из­
мените внесени во него мораат да бидат примени од две третини од 
сите членови.

— 3 —
СТАТУТ НА МАКЕДОНСКОТО ДРУШТВО „ВАРДАР" ВО ЛОЗАНА

(Кантон Вод)

Дел први

Име, седиште, цел 

Чл. 1

Се формира политичко друштво со име „Македонско друштво , В ар- 
дар' со девиза „Македонија на Македонците",
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Чл. 2

Седиштето на Друштвото се наоѓа во Лозана; тоа може да се 
премести во секој друг град на Швајцарија по предлог и со решение 
на три четвртини од членовите.

Чл. 3

Траењето на Друштвото е неограничено. Тоа може во секое време 
да биде растурено со решение на членовите, согласно чл....... подолу1).

Чл. 4

Друштвото има политички карактер со следниве цели:
а) да работа на остварувањето независна Македонија со кантонал- 

на управа по примерот на демократска Швајцарија, за да им осигури 
на сите малцинства, без разлика на јазик и вера, апсолутна рамноправ- 
ност во нивниот економски и духовен развиток;

б) да го осветлува јавното мислење за вистинската состојба на Ма­
кедонка, борејќи се против секакво странско влијание.

Чл. 5

За да ги постигне овие цели Друштвото се служи: било преку пе- 
чатот, било преку објавување брошури, организирање на јавни конфе­
ренции, дискусии, пријателски средби итн.

За истата цел Друштвото може да оргаиизира јавни собранија и 
вечеринки.

ДЕЛ ВТОРИ

Средства, оргаии и власт на Друштвото

Чл. 6

Друштвената каса се состой:
а) од редовни приходи на месечните влогови на активните и пасив- 

ните членови;
б) од доброволни прилози.

Чл. 7
i

Органи и власт на Друштвото се:
1. Општо собрание на сите членови;
2. Комитет.

!) Така стой во оригиналот.
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ГЛАВА ПРВА

Општо собрание

Чл. 8

Општото собрание, правилно конституирано, е највисока власт на 
Друштвото. Неговите одлуки се задолжителни за сите.

Чл. 9

Општото собрание го свикува Комитетот. Тоа може да се свика 
само во друштвеното седиште. Свикувањето се врши со покана, во која 
е содржан дневниот ред.

Чл. 10

Сите членови се собираат еднаш годишно на редовно општо собра­
ние, за да одберат нов комитет, да изменат еден или повеќе членови 
на сегашниве статута. За да ги внесат во нив измените неопходна е 
согласност на две третини од членовите.

Чл. 11

Ако вонредните потреби наложат може да се свика вонредно општо 
собрание. Тоа станува по барање на две третини или повеќе членови.

Чл. 12

На општото собрание претседава претседателот на комитетот или 
еден член делегиран за ова од Комитетот. Секретарот на Комитетот води 
сметка за нрисуството и го составува записникот.

Чл. 13

Решенијата се донесуваат со мнозинство гласови.

ГЛАВА ВТОРА

Комитет и членови

Чл. 14

Д р у ш т в о т о  го раководи комитет составен од 3 активни членови, 
избрани на општо собрание за сите 12 месеци и прензбирливи.



Статута на македонските политички друштва 135

Чл. 15

Комитетот на Друштвото се состой од: претседател, секретар и бла- 
гајник. Во случај на исклучителна потреба и во општ интерес на Дру­
штвото Комитетот ги има сите права кои со закон се резервирани за 
годишното собрание.

Чл. 16

Комитетот се свикува почесто доколку тоа го наложуваат потре­
бите. Toj се свикува во рок од три дена по писмено баранье на два 
члена.

Чл. 17

За да решава полноправно Комитетот треба да биде во мнозинство. 
Решенијата се донесуваат со мнозинство гласови. Ако глаеовите се поде- 
лат наполу, гласот на претседателот одлучува.

Чл. 18

Претседателот и секретарот се потпишуваат заедно од името на 
Друштвото.

Чл. 19
Комитетот му доставува на Општото редовно собрание секоја го­

дина извештај за благајната и за одот на Друштвото во текот на измина- 
тата година.

Чл. 20

Секој Македонец кој се согласува со нашата идеја може да биде 
член на Друштвото.

Чл. 21

Друштвото има активни, пасивни и почесни членови. Активни чле- 
нови можат да бидат само Македонии, без разлика на вера и јазик, а 
ослободени од секакво странско влијание.

Чл. 22

Пасивни и почесни членови можат да бидат сите оние лица кои 
се расположени да го помагаат Друштвото било финансиски, било мо 
рално.

Чл. 23
Активните членови имаат право:
а) да дискутираат и да гласаат за работите на Друштвото;
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б) да ги критикуваат предлозите на Комитетот пли членовите;
в) да правах иредлози кои се однесуваат на целите и средствата на 

Аруштвото.

Чл. 24
Почесните и пасивните членови ги имаат истите права, освен пра­

вого на глас.

Чл. 25

Секој член е должен да ги посетува редовно заседанијата и да ja 
плаќа месечната членарина од два франка.

Чл. 26

Примањето или отстранувањето на еден член се врши по писмено 
барање.

Чл. 27

Комитетот има право да свикува вонредни заседанија, да распо- 
лага со касата, но да ги оправдува сите направени трошоци.

Чл. 28

Аруштвото има три вида заседанија:
а) обични, кои се држат барем двапати месечно;
б) вонредни, кои се евикуваат кога се појават неодложни пра- 

]нања и
в) општи, кои се одржуваат еднаш годишно за избор на комитет.

Чл. 29

Заседанијата ее полноважни кога присуствува на нив мнозинството 
од членовите. Претседателот ги отвора и затвора заседанијата.

Чл. 30

Штом се прогласи дека заседанието е отворено, секретарот го чита 
записникот од претходната седница и потоа се преминува на дневниот ред.

Чл. 31
Претседателот дава збор по редот на пријавените.

Чл. 32

Говорникот што добил збор не може да се оддалечува од праша- 
њата што се на дневниот ред. Инаку, претседателот има право да му 
го одземе зборот.
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Чл. 33
Претседателот има чисто претставничка улога. Toj ги отвора и за­

твора заседанијата и може да го предаде претседателтсувањето на друг 
член од Друштвото.

Чл. 34

Секретарот го заменува претседателот во негово отсуство и ги 
има истите функции како и претседателот.

Чл. 35

Секретарот е должен:
а) да ги испраќа записниците од заседанијата и да ги поднесува 

на одобрување на следното заседание;
б) да ja врши кореспонденцијата;
в) да го пази печатот и документите и за нив да одговара.

Чл. 36

Благајникот е должен:
а) да ja чува касата и за неа да одговара. Toj не може ништо да 

троши без одобрение на Комитетот;
б) да ja собира месечната членарина и другите прилози;
в) да поднесува оправдателни документы за секоја потрошена сума.

Чл. 37

Прашањата се прифаќаат или отфрлаат со мнозинство гласови: 
прашањето се поставува на гласање откако дискусијата се заврши.

Чл. 38

Ниеден член од Комитетот не може да отсуствува од Аозана без 
претходно да ги извести своите другари.

ТРЕТА ГЛАВА 

Општи одредби 

Чл. 39
Член на друштвото „Вардар" може да биде секое лице од македон- 

ско потекло, без разлика на народност и вера, а ослободено од секакво 
странско влијание. Ниеден член на Друштвото нема право да дава изјави 
или демарши што го ангажираат Друштвото, ни во свое лично име, 
ни во името на Друштвото, ако не е овластен за ова од последново.
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Чл. 40
Непочитувањвто на чл. 39 повлекува лична одговорност, како и 

обврска да се објаснат и оправдаат своите поставки.

Чл. 41
Секој член се смета дека поднесол оставка во Друштвото кој би 

направил усни или писмени изјави спротивни на овој статут.

Чл. 42

Само колективниот потгшс на претседателот, секретарот и бла- 
гајникот го ангажира Комитетот полноважно, но само до висината на 
сумата со која располага Друштвото.

Чл. 43

Претседателот и секретарот се потпишуваат заедно од името на ко­
митетот

Чл. 44

Изменувањето на еден или повеќе членови од сегашниов статут 
може да го побара една четвртина од членовите.

Чл. 45

Друштвото има печат со натпис: „Македонско друштво ,Вардар' во 
Лозана.“

Усвоено на редовната седница на 15. јули 1919 година.

Претседател: Д-р Д. Несторов Секретар: Ing. А. И. Атанасов

(М.П.)

—  4 —
СТАТУТ НА ГЕНЕРАЛНИОТ СОВЕТ НА МАКЕДОНСКИТЕ ДРУШТВА 

ВО ШВАЈЦАРИЈА — ДОЗАНА

Чл. 1

Членовите на трите македонски друштва:
1. „Македонија — Друштво за одбрана правата на Македонците" 

во Лозана.
2. „Македонско друштво за независна Македонија" во Женева; и
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3. „Политичко друштво Македонија на Македонците" во Цирих, co- 
брани на општо собрание на 15. декември 1918 година конституираа „Ге- 
нерален совет на македонските друштва во Швајцарија“.

Чл. 2

Генералниот совет има цел да работы за примена на Вилсоновите 
принципы врз Македонија.

Чл. 3

Името на Советот му е: „Генерален совет на македонските друштва 
во Швајцарија“ со седиште во Лозана на ул. Шмен д Морнекс 9 и поч- 
нува (со работа б. м.) на 15 декември 1918 година.

Чл. 4

Член на Генералниот совет може да биде секое лице од македон- 
ско потекло без разлика на неговото потекло и вера, а кое што е веке дел 
на едно од друштвата што го составуваат (Советот) и кое е ослобо- 
дено од секакво туго влијание.

Чл. 5

Советот се состой од еден претседател, еден потпретседател, два
секретара, двајца советници и еден благајник.

Чл. 6
Сретствата за акција што служат за да се постигне целта на Гене­

ралниот совет се следниве: петиции и демарши при големите сили; 
статии во весниците, брошури и разни публикации; конференции.

Чл. 7

Касата на Советот се состой: од влоговите на македонските дру- 
штва во Швајцарија и од оние што се наоѓаат во странство, како и од 
доброволни подароци.

Чл. 8
Генералниот совет има активны и почеснг! членови.

Чл. 9
Активны членови можат да бидат исклучително Македонци, без раз­

лика на нивното потекло и вера, а кои веке чинат дел на едно од маке­
донските друштва што го составуваат (Советот б. м.).
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CONSEIL GÉNÉRAL
DIS

Sociétés Macédoniennes
en aæ se  L A U S A N N E STATUT

du
du Com 11 03 né r a i  des S o c i é t s  M&cé o n iean es  

an S u ie s« .

ATI. 1 e r
Les aesbrea des t r o i s  S o c ié té s  M*oêdânl eaaes s o it :

1̂ 1 “MACEDONIA*S e g i it é  pour la  d éfen se  des d r o its  des 
Macédoniens a Lausanne.

2) “S o c iété  Macédonienne pour 1 ' ladépendanc« de la  
Maoédolne’ a G«n«ve.

3) “S o c ié té  P o lit iq u e  la  Macédoine aux Macédoniens" 
à Zurich

réu n ie en Assemblée Générais le  15 décembre 1018 ont c o n s titu é  le  
‘ C on seil Général des S o c ié té s  Uaoédeaiennea en S u isse" .

Art. 2 . .
Le C on seil Général a jour but de t r a v a i l le r  a 1 'a p p lica ­

t io n  des p r in c ip es  TilsoniÆSus a la  Maoédolne.
Art. 3 .

La dénom ination du C on seil еоЦ  ‘C on seil Général des o -  
O létôe Lucédonlennoe en S u ie se , avec s ie g e  a Lausanne chemin .le 

o rn es, 9 e t  eoœaenoo le  15 décembre 1918.
Art. 4 .

P eu t-ê tre  msabre du C on seil G én éra l,tou te  personne d 'o r i-  
gin$ M acédonienne,sans d is t in c t io n  de race e t  de r e lig io n ,  f a i s a n t  
déJa p a rtie  d'une^dea S o c iété«  qui le  composent et l i b r e  de t o u te  
in flu en ce  é tra n g ère .

Art. 5 .
Le C on seil se compoee d 'u n  P résid en t, d'un v ic e - Г г ' s i ' en*., 

deux .e c r é ta ir e s ,  deux C o n se ille r s  e t  un T réso r ier .
Art. 0 .

Les шоу ena d 'a c tio n  servant a a tte in d r e  le  but du C on seil 
sont l e s  su iv a n ts: p é t it io n s  e t  démarches auprès des Grandes Puis­
sances; a r t lo le s  dans le s  Journaux, brochures e t  p u b lica tio n s  d i­
v e r se s;  co n féren ces .

Art. 7 .
La C aisse  du C on seil se coffi;«Be:d<? versem ents do .a  ç r t  

des G ociétés ! aoédoniennse en ju lea a  e t de c e l l e s  se trouvant a 
l 'é t r a n g e r ,  a i n s i  que de dons v o lo n ta ir e s .

Art. 8 .
le  C on seil Général a des membres a c t i f s  t t  ..'honneur.

Art. 9 .
F eu ven t-être membres a e t l f e  exclusivem ent aes : aeô or.iwna 

sans d is t in c t io n s  de r&oe e t  de r e l ig io n  e t  fa is a n t  dô^a o r t ie  
.'une des d o c lé té s  Macédoniennes qui le  composent.

Art. 10 .
P eu ven t-être n  abrea d'honneur to u tes  personnes d is.-ooées  

le  C on seil s o it  moralement, s o i t  f in an cièrem en t.
Art. 11.

Les membres 'O t lfe  ont l e  d r o it  de:
a) d iscu te r  e t  v o ter  l e s  a f fa ir e s  du C o n se il,
b) o r it iq u e r  le s  travaux e t  p ro p o sitio n s f a i t s  par l'u n e  

des S ooétôe,
o) fa ir e  de p ro p o sitio n s r e la t iv e s  au but e t moyens du 

C on seil G énéral.
ATt. 12.

Lsa meabros d’honneur ont I s s  mêmes d r o its  sauf o e lu l  de 

ATt. 13.
Tout c sa b res  a e t i f  e s t  tenu de fréq u en ter  régulièrem ent  

tees.
Art. 14.

Le C on seil Général compoeô do 8 membres e s t  r é l u  chaque 
année au so ru tin  seo re t par la  m ajorité » i aembres dns â o c lé t é s .

■rt. 15.
Le O onsell r. la  compétence dt prendre le s  d êc ie lo n e  eur 

to u t or l e s  a f fa ir e s  cou ran tes.
<S9i .  M .

v a t« ,  

l e s  néan

Фотокопија од Статутот на Генералниот совет на македонските друштва

Чл. 10

Почесни членовн можат да бидат сите оние лица наклонети да 
го помогнат Советот морално или финансиски.

Чл. И
Активните членови имаат право:
а) да расправаат и да гласаат за работите на Советот;
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б) да ги критикуваат работите и предлозите поднесени од некое 
од друштвата;

в) да даваат предлози што се однесуваат на целта и средствата на 
Геиералниот совет.

Чл. 12

Почесните членови ги имаат истиве права, освен правото на глас.

Чл. 13

Секој активен член е должен редовно да ги посетува заседанијата.

Чл. 14

Генералниот совет составен од осум членови се преизбира секоја 
година со тајно гласање од мнозинството членови на друштвата.

Чл. 15

Советот е надлежен да зама одлуки по сите тековни работы.

Чл. 16

Генералниот совет има право да располага со касата, но со оправ- 
дување на сите извршени расходы.

Чл. 17

Претседателот има чисто ирстставничка улога. Toj ги отвора и ги 
затвора заседанијата.

Чл. 18

Потпретседателот го заменува претседателот во случај на негово 
отсуство и ги врши истите функции како и тој.

Чл. 19

Секретарот е должен:
а) да ги води записниците од заседанијата и да ги поднесува на 

одобрување на идната седница;
б) да ja врши кореспонденцијата;
в) да го објавува дневниот ред и суштината на работата за идната 

седница и за тоа да ги известува членовите;
г) да го чува печатот и архивата и да одговара за нив.
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Чл. 20

Благајникот е должен:
а) да ja чува касата и да одговара за неа. Toj не смее ништо да 

троши без одобрување на Советот;
б) да претставува оправдателни документи за секоја потрошена

сума;
в) да го води сметководството.

Чл. 21
Ниеден член од Советот нема право да дава изјави или демарши 

што го ангажираат Геиералниот совет, ни од негово лично име, нити 
од името на Советот, ако не е за тоа овластен од овега.

Чл. 22

Секој член од Советот се смета во оставка ако даде писмени или 
усни декларации спротивни на сегашниов статут.

Чл. 23
Неисполнувањето член 21 повлекува како лична одговорност, така 

и обврска да се објаснат и оправдаат своите постапки.

Чл. 24

Само генералното собрание е надлежно да ja прими оставката на 
членство во Геиералниот совет.

Чл. 25
Секое лице, обвинето за сериозни грешки од карактер што му 

нанесуват удари на делото и на интервенте, за чија што одбрана е нато- 
варен Советот, се исклучува.

Чл. 26

Заедничкиот потпис на претседателот, секретарот и благајникот го 
обврзува полноправно Советот кон трето лице, но само до висината 
на сумата на неговиот имот.

Чл. 27
Претседателот и секретарот се потпишуваат заедно во името на 

Советот.

Чл. 28
Геиералниот совет има само еден вид заседайте: обични седници, 

секојпат кога ги наложуваат потребите. Едно заседание може да се свика 
по писмено барање на една третина од неговите членови,
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Чл. 29

Заседанијата се полноважни кота присуствуваат на нив мнозињ 
ството на членовите.

Чл. 30

Седниците ги отвора и затвора претседателот или во негово от̂  
суство потпретседателот.

Чл. 31

Секретарот ги прозива но име членовите и го чита записникот од 
претходното заседание, потоа се преминува на дневниот ред.

Чл. 32
Претседателот дава збор, водејќи сметка за редот на пријавените.

Чл. 33

Говорникот што има добиено збор не може да се оддалечува од 
прашањето што е на диску си ja. Во спротивен случај претседателот може 
да му го одземе зборот, откако двапати го опомене да се држи на 
дневниот ред.

Чл. 34
Секое прашање или предлог се усвојува со гласање.

Чл. 35

Прашањата или иредлозите се примаат или отфрлаат со мнозин- 
ство гАасови.

Чл. 36
Гласањето се изведува откако дискуеијата е завршена.

Чл. 37

Ако гласовите се поделени наполу, гласот на претседателот одлучува.

Општо собрание

Чл. 38
Општото собрание е собрание на сите членови од сите хмакедонски 

друштва што го составуваат Генералниот совет.
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Чл. 39
Општото собрание го свикува Генералниот совет или no барање на 

половината од вклучените друштва.

Чл. 40

Повикувањето се прави барем три дена порано и со покана ко ja 
го содржи дневниот ред. Во случај на итна потреба, може да се свика и 
телеграфски.

Чл. 41

Општото собрание се свикува секојпат кога го наложуваат по­
требите.

Чл. 42

Општото собрание го отвора претседателот на Советот или еден 
член од собранието, определено од последниов.

Чл. 43
Секретарот на Советот води сметка за присуството и го составува 

записникот кој се поднесува за одобрување на идиото заседание на 
општото собрание.

Чл. 44

Во надлежност на општото собрание влегуваат:
а) изборот на членови за Генералниот совет;
б) решение на споровите никнати помеѓу членовите на Генерал­

ниот совет;
в) изгласување на статутот и сите измени што би требало да се 

внесат во него;
г) сите одлуки во случај да не се предвидени со сегашниов статут;
д) изјаснување за предлозите што му ги поднесол Генералниот 

совет или индивидуалните лица.

Чл. 45
Општото собрание е полноважно конституирано ако повеќе од по­

ловината од членовите се присутни.

Чл. 46

Изборите се тајни или јавни, со кревање рака, освен ако тајното 
гласање не го побара една петтина од присутните членови.
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Чл. 47

Секое именување и одлука се прима со мнозинство од присутните 
гласови; освен при растурањето на Генералниот совет и ревизијата на
статутите за што е неопходыо мнозинство од две третини гласови од 
присутните членови.

Чл. 48

Ако општото собрание не го опфане бројот на членовите, предвиден 
со чл. 45 и 47, тоа не може да се одржи и се свикува ново собрание во 
нстата форма и со истото право како и првото и може да решава полно­
правно со каков било број на присутните членови.

Орава и должности на Советот 

Чл. 49

Генералниот совет е должен да ги исполнува точно членовите од 
овој статут.

Чл. 50
Генералниот совет нема никакво право да се меша во внатрешните 

работы на друштвата.

Чл. 51

На секое општо собрание тој поднесува извештај за својата актив- 
пост во текот на минатата дсјност.

Чл. 52

На крајот од секое тримесечје Генералниот совет му испраќа на 
секое македонско друштво извештај за својата работа.

Орава и должности на друштвата спрема Генералниот совет

Чл. 53

Македонските друштва се должны да ги исиолнуваат сегашниве ста­
туты и да работат во истиот дух како и Генералниот совет.

Чл. 54

Македонските друштва се должны да го известуваат Генералниот 
совет за својата надворешна активност.

10 Годишен з бор ник
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Општи одредби

Чл. 55

Друштва кои ќе го нрекршат чл. 53 не можат повеќе да бидат дел 
од Генералниот совет.

Чл. 56

Само општото собрание може да реши за неводење сметка за чл. 53.

Чл. 57

Генералниот совет има тркалезен печат со натпис: „Генерален совет 
на македонските друштва во Швајцарија. Лозана."

Чл. 58

Членовите на Генералниот совет се одговорни за ангажирањето 
само до висината на сумите од касата на Советот.

Чл 59

Ревизијата на еден или повеќе членови од овој статут можат да 
го бараат една четвртина од членовите на општото собрание. Измените 
внесени во него мора да ги примат две третини од членовите на општото 
собрание.

Вака е примено на општото конститутивно собрание во Лозана на 
15. декември 1918 година.

Дополнение

Ч л . 60

Општото собрание од 1. мај 1919 година во склад со членовите 44 
и 59 реши да го измени чл. 2 како што следува:

Целта на Генералниот совет е да работи за подигнувањето на Ма­
кедонка во независна држава со кантонална управа слична на демократ- 
ска Швајцарија и под протекторатот на една од незаинтересираните 
големи сили.

Чл. 61

Општото собрание од 1. мај 1919 година, согласно чл. 44 и 59 од- 
лучи да се измени чл. 5 како што следува:

а) Секое друштво што чини дел од Генералниот совет има право 
на две места во Генералниот совет одбрани од општото собрание;

б) Генералниот совет се состой од 6 членови од кои еден претседа- 
тел, птпретседател, секретар, благајник и два советника.

(М.П.)

Генерален совет на македонските друштва во Швајцарија, Ло­
зана 1918.
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Ljuben Lape

STATUTS ET RÈGLEMENTS DES SOCIÉTÉS POLITIQUES 
MACÉDONIENNES EN SUISSE PENDANT LA PREMIÈRE 

GUERRE MONDIALE

( R é s u m é )

Pendant les premières dizaines d'années du XXième siècle, une
grande partie del lycéens macédoniens allait étudier aux universi­
tés îsuisses. Comme ils ne pouvaient pas rentre chez eux en 
Macédoine à cause de la première guerre mondiale, ils restaient 
en Suisse et avant la fin de la guerre, ils constituaient leurs socié­
tés politiques à travers lesquelles ils essayaient d'élever la Macé- 
donine dans un État tout à fait indépendant ou sous protectorat 
des États-Unis.

L'auteur de l'article au titre susmentionné nous présente 
les statuts et les règlements complets de quatre sociétés politiques 
macédoniennes en Suisse:

1) La Société politique „La Macédoine aux Macédoniens" 
à Zürich,

2) Société macédonienne pour l'indépendance de la Macé­
doine à Genève,

3) Société macédonienne „Vardar" à Lausanne, et
4) Conseil général des Sociétés macédoniennes en Suisse à 

Lausanne.
Dans les titres de ces sociétés politiques déjà sont mis en 

évidence leurs buts principaux et leurs programmes du travail, 
élaborés avec encore plus de détails.

Les originaux des statuts et des règlements des sociétés po­
litiques macédoniennes que l'auteur publie ici sont écrits en fran­
çais et se trouvent à la Bibliothèque cantonale et universitaire à 
Lausanne en forme de manuscrit S 6611. Ici, l'auteur les publie 
traduits en macédonien pour qu'ils soient plus accessibles aux 
lecteurs macédoniens qui ne connaissent pas la langue française.
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